

Húmero suelto, 5 céntos.

San Cruz de Tenerife, Capital de la Provincia de Canarias Domingo 8 de Junio de 1919

De los precios de suscripción y tarifas de anuncios informarán en nuestra Administración

EL COLMO DE LA FRESCURA

Nos hemos quedado asombrados ante el artículo de fondo de «La Prensa» de ayer.

«El Desenfreno maurista» lo titula y bajo ese rubro ha amontonado todos los lugares comunes, todos los infundios, todas las falsedades que en estos días pasados han hecho circular los defensores de la pureza electoral, (¡qué sarcasmo!) los adalides de la libertad (¡qué vergüenza!), los conglomerados del bloque monárquico-republicano.

Con todos los adjetivos denigrantes que ha encontrado en el diccionario de la lengua forma la leyenda de que los delegados del Sr. Gobernador civil en los pueblos eran algo vergonzoso, y daban muestras de una incultura lamentable y de un escaso, casi nulo, sentido moral. Claro que eso es cuestión de apreciaciones y de gustos.

A los intelectuales de «La Prensa» les parece vergonzoso que la autoridad envíe delegados para impedir que se cometan esos delitos de traer las actas en blanco, y hacer con ellas todas las combinaciones necesarias para triunfar, y les parecen un prodigio de habilidad esos caciques que hacen votar a vivos y muertos, a presentes y ausentes; en cambio a nosotros y a todos los amantes de la justicia, esto último nos parece vergonzoso, denigrante y delictivo, y en cambio lo primero nos parece muy justo, muy digno y muy legal.

¿Que algún delegado se excedió un tanto en sus funciones llevado de su celo monárquico? Inmediatamente se le llamó al orden, y por telégrafo se le dieron las instrucciones convenientes.

Y eso es todo. Jamás se habrán hecho en Tenerife unas elecciones en que el gobierno haya procedido con más legalidad.

Tenía que luchar contra la enorme máquina caciquil montada hace diez años. Contrarios eran todos los poderes: Ayuntamiento, Juzgados, funcionarios; las presiones que desde esos sitios pueden hacerse tenían acobardados a los electores, que no se atrevían a manifestar su opinión; era preciso que a los pueblos fueran delegados del gobierno civil que garantizarán la

libre emisión del sufragio, que permitieran sacudir sin miedo las cadenas caciquiles, y en efecto, más de 6.000 electores libremente, sin coacciones y sin trampas votaron a Delgado Barreto y lo sacaron diputado.

No es poco si se tiene en cuenta todo lo dicho. El ejemplo cundirá; y cuando el pueblo vea que los caciques no son temibles, y que más arriba vive gente, las deserciones en masa vendrán, y su poder vendrá a tierra, a medida que vaya creciendo la verdadera libertad.

El caso del «Laya», señores de «La Prensa», no es irritante ni se presta a amargas reflexiones, como no sea para aquellos que por los delegados y notarios que el barco llevó no pudieron volcar los cántaros en la forma desconsiderada y vergonzosa que otras veces; y si hicieron votar a todos por el socorrido sistema del tragueo, al menos los votos fueron para determinados candidatos, las actas no vinieron en blanco para hacer con ellas combinaciones, y por eso perdieron el tercer puesto.

Se explica que «La Prensa» republicana vergonzante, sienta a la par del alma la derrota de su Dario, pero lo que no se explica ni podemos dejar sin respuesta es que se digan esas cosas de un buque de guerra que realizó el más sublime deber: el de ayudar al cumplimiento de la Ley, y evitar la consumación de un delito.

Un solo elector tuvo el valor de votar en Arico la candidatura ministerial; solamente por eso, por amparar el derecho de un español frente a la tiranía de un cacique daríamos por bien empleado el viaje del cañonero. Donde haya un derecho en peligro la justicia con todas sus fuerzas debe ampararlo.

Las cosas que dice el señor Gobernador no queremos contestarlas. Sabemos que él las desprecia, y esto basta.

Sagrado es el derecho del pataleo; pero nunca debe cegar hasta el punto de que se falte al respeto que se debe al caballero, que

Desde mi ventana

Era la media noche del jueves pasado. Las luces se habían apagado, y únicamente las guías luchaban tenazmente con las espesas tinieblas, sin conseguir vencerlas.

En la torre de San Francisco resonaron lentas y acompasadas las doce campanadas que indicaban que un día acababa de espirar y otro comenzaba a nacer, y en esa hora llena de misterios y de sombras, cuando todos los objetos toman formas fantásticas que la imaginación abulta hasta lo inverosímil me acerqué a mi ventana para cerrarla y marcharme a dormir.

En aquel momento un gemido trístico, un quejido lastimero y espantoso llegó a mis oídos.

Los pelos se me pusieron de punta y el corazón comenzó a latir con violencia, apresurando su marcha como un corcel desbocado; pero la curiosidad pudo en mí más que el miedo, y, poco a poco, con grandes precauciones, tendí la vista espantada por la ancha calle.

Lo que vi me ha tenido dos noches sin poder conciliar el sueño, sin atreverme a contarlo porque no me van a creer, y se van a reír de mí, y me van a llamar loco y visionario. Pero di mi palabra de publicarlo, y allá vá.

Si fué sueño o fué realidad yo no lo sé. Como realidad lo he tenido, y sueño me parece; tú, amable lector, puedes escoger cualquiera de las dos versiones, y ten por seguro que se non e vero, e ben trovato.

Por la esquina de una calle, que desemboca en una plaza, aparecía una extraña procesión.

De dos en dos, sgarradas de la mano, venían varios centenares de sombras, que en la oscuridad de la noche se presentaban rodeadas de un vago resplandor, a cuya misteriosa luz se divisaban perfectamente sus varoniles facciones.

Avanzaban sin ruido y sin mover los pies, como si un soplo poderoso las empujara hacia mi ventana, y con la rapidez del pensamiento se hallaron todas en la presencia de este pobre cronista, que las miraba con los ojos muy abiertos y sin acertar a decir una palabra.

Me encendí a todos los Santos del cielo, hice la señal de la Cruz, y un poco más repuesto pregunté: «¿Qué deseáis?»

«Un ¡ay! prolongado, un suspiro de inenarrable angustia, fué la única respuesta.

«¿Sois seres reales, o sois fantasmas de mi loca imaginación? ¿Sois hombres vivientes o sois seres del otro mundo? En nombre de Dios yo os conjuro a que habléis.

Al oír el nombre de Dios todos aquellos hombres levantaron sus ojos al cielo con una expresión de profundísimo amor, y un anciano venerable que parecía ser el jefe de aquel extraño ejército tomó la palabra y me dijo que eran ángeles del Purgatorio, y venían a implorar de mí un favor muy grande; que las habían ascado de la mansión del dolor purificador, los caciques el domingo anterior, les pusieron un papelito en las manos, las llevaron a unos sitios que llamaban colegios, les dijeron que bastaba echar aquel papelito en una pecera que tenían sobre una mesa para que se acabaran todos sus males y la felicidad reinara sobre la tierra, donde aún vivían sus hijos y sus nietos, y que ellos ¡infelices! que no sabían ni leer, porque esos mismos caciques los quisieron siempre analfabetos, creyeron sus falaces palabras, y entregaron el funesto papel, que iba a causar su ruina.

Al volver a su puesto en el Purgatorio un ángel les impidió el paso, diciéndoles que habían votado, y que su voto contribuía al triunfo de un enemigo de la Iglesia, por lo cual, y en castigo de su mala acción, los iba a tener peregrinando hasta las nuevas elecciones a diputados, es decir, cuatro años, y todo ese tiempo se retardaría su entrada en el cielo.

Por eso lloraban, por eso gemían, por eso se llegaban a mí, para que los favoreciera.

«¿Y que puedo yo hacer por vosotros?»

«Puedes hacer mucho; puedes contar todo esto en el periódico para que todo el mundo lo sepa, y para que se enteren principalmente esos hombres que nos sacaron engañados, y nos llevaron a votar como borregos. ¿Quién sabe si el recordatorio les hará que tengan compasión y con sus oraciones alivien nuestro castigo?»

Nosotros desde esta noche nos dedicamos a darles sustos; turbaremos su sueño, amargaremos su vida, les haremos explar sin inaudito atrevimiento.

«¿Y de donde sois?»

«Casi todas somos del Sur, aunque

EL TRATADO DE LA PAZ

Un periodista francés, M. Jacques Bainville, condecorador de los asuntos de política extranjera, escribe lo siguiente:

«Para pagar lo que tendrá que pagar, es preciso que Alemania quede reducida durante cincuenta años a la esclavitud; durante cincuenta años tendrá que trabajar para nosotros, y el fruto de sus obras nos pertenecerá.»

Luego añade:

«El Tratado no cuenta con la naturaleza de las cosas humanas en general, ni con la de las cosas alemanas en particular. Es insuficiente en sus medios políticos de ejecución, y por ende es peligroso. Hemos hecho muy bien en exigir de Alemania todo lo que nuestra victoria exige. Nunca jamás pueblo se ha visto reducido como Alemania a tan duras condiciones equívocas de la esclavitud. Esto era preciso y lo es todavía; pero tenemos que prevenirnos contra la rebeldía de los esclavos, contra un movimiento nacional de Espartaco. No es prudente dejar a un pueblo grande por el número de habitantes, notable por su espíritu bélico, que vislumbre el menor rayo de esperanza en medio de su desesperación.»

Este periodista francés se queja, pues, de que el Tratado no es bastante aplastante ni bastante mortal para Alemania; pide medidas coercitivas más duras, reclama cadenas más pesadas... ¿Cómo negarán luego los chauvinistas franceses que quieren matar moral, financiera y políticamente a Alemania? ¿No se ruborizan ellos mismos al escribir tales desahucios de lenguaje, dignos de locos sanguinarios?

Siento en el alma confesar que el odio manifestado por una parte de la Prensa francesa sobrepasa a todo lo que hubiera podido figurarme. ¡Qué demencia!

El país de 1789, el país de los Derechos del Hombre, la nación que habla siempre de libertad, igualdad, fraternidad, ¿es Francia, la que pide la esclavitud de una raza, la opresión y explotación de 70 millones de seres civilizados, con el fin de enriquecer a unos capitalistas, de ayudar a unos plutócratas, para que luego forjen cadenas y ahoguen en la miseria a los obreros del mundo entero? ¿Y esto en el siglo XX, en el siglo del socialismo y de la próxima llegada al Poder de las clases populares, cada día más despiertas y más poderosas?

Esto es inaudito, formidabilísimo; pero es así... la locura de unos gobernantes, de unos representantes del régimen plutocrático, es cada día mayor, cada día más peligrosa para la Humanidad entera. ¡Hablar de condenar ahora a Alemania a la esclavitud! ¿No ven esos señores que es lanzar un reto brutal a la democracia de todos los países? ¿No ven que hoy día ni hay conciencia humana para consentir tales desmanes ni fuerzas materiales para obligar a los pueblos a tan abominable retroceso hacia los tiempos del barbarie?

Los jacobinos de la Gran Revolución a pesar de su guillotina y de sus crímenes, hablaban de libertar a los pueblos y de redimir a los siervos; Clemenceau, Lloyd George y sus secuaces hablaban de esclavizar a una raza humana... ¡Y un Wilson lo consienten! Esto quedará cual mancha imborrable sobre la historia del siglo XXI.

Además, este proyecto de Tratado

EL REGALO

Por una distracción, al hacer ayer el corte del artículo titulado «El regalo», dejamos de publicar los siguientes párrafos del final del mismo.

Estos mos seguros que el buen sentido del lector se habrá dado ya cuenta de tan involuntaria falta, por la que pedimos perdón a nuestro culto colaborador B. Holson.

«Además. Y por qué había yo de protestar...? No tengo ninguna razón para ello. El vituperio en labios de ciertas personas, o en páginas de ciertas publicaciones tórnase, como por arte de encantamiento, en alabanza y apoteosis. Pero, sobre todo, entendámonos... ¿cuál es el periódico (todavía no me lo has dicho) que ha tenido la delicadeza de estampar en sus columnas, para elevarle, mi nombre?»

«El Progreso...! Aun no había caído en la cuenta, Holson...?»

«Ah... ¡ya! «El Progreso»...?»

«¿Y quién se firma en el ditirámico artuico ejó...?»

«Pues nada menos, que Augusto Mafalda. Lo conocía...?»

«¿No tengo el gusto de conocerle, ni al nombre ficticio, ni al articulista real. Ahora te diga, que el sueltillo, su ideología y su estructura, me parece la cosa más natural y más lógica del mundo... republicano... español. ¿Ignorabas que la ideología de la (así) imprudencia, y la fraseología del ciego son monopolio de ciertas almas y ciertas publicaciones, portatandartes de la cultura, de la moralidad, y del respeto a las opiniones ajenas, si bien sean estas de filosofía parvulesca y cocinera...?»

«Déjales, amigo mío, a esas almas y a esos periódicos lo que es suyo.

A mí me basta, con estas líneas haberles respondido, de una vez y para siempre a sus ditirambos, y a sus insinuaciones. Como decía el otro, me cierro sobre el Olimpo de las ideas, no en el marcal de las pasiones.

DE LA OROTAVA

Las fiestas de las flores y de San Isidro darán comienzo en la Villa de la Orotava el día 26 del actual, jueves, Octava de Corpus, con las celebradas y originales alfombras y la procesión solemne del Santísimo Corpus Christi.

Las andas del Santísimo descansarán en la Plaza de Alfonso XIII, mientras un Orfeón de más de 300 voces cantará el «Tantum Ergo».

En los días sucesivos, habrá diversos números a cual más atrayente, entre ellos, batalla de flores con carrozas, sortijas a caballo, carreras de resistencia, concurso de bandas de música, verbena, retreta, gran exposición de ganados, paseos durante las noches, concursos de pirotecnia, exposición de objetos antiguos, luchas canarias, gran baile organizado por las Sociedades «Círculo Cervantes» y «Liceo de Taoro» etc. etc.

El domingo, día 29, y último de fiestas, se verificará, además, una solemne función religiosa en la parroquia de la Concepción, cantándose la misa por un nutrido coro de voces, con acompañamiento de gran orquesta. Tanto el sermón de este día como el del jueves anterior estarán a cargo de dos notables oradores sagrados.

A más de los números proyectados, en uno de los días de fiesta, se verificará la Jura de Bandera de los Exploradores de esta Villa, a cuyo acto asistirán también atentamente invitados, los que componen la Tropa del Puerto de la Cruz.

Los funcionarios de Hacienda El Sr. Cierva, aclamado

Tomamos de nuestro colega La Acción, de Madrid, las siguientes líneas, que publica en uno de sus números correspondientes a la presente semana:

«A la una de la tarde empezó a circular en el Ministerio de Hacienda la noticia de que Su Majestad el Rey había firmado las nuevas plantillas del personal de Hacienda, que era una justa aspiración de los empleados, beneficiosa no sólo para ellos, sino también para la buena marcha de la Administración.

Los funcionarios expusieron su deseo de saludar al ministro, y a la una y media, el salón grande del Ministerio estaba completamente lleno, así como los anedespachos y los pasillos inmediatos.

El subsecretario, señor Montesinos Checa, y el interventor principal, señor Hilana, rogaron al señor Cierva que recibiera a los funcionarios, al frente de los cuales estaban todos los jefes del Ministerio.

Al abrirse la puerta del despacho para dar paso al ministro, al que rodeaban los amigos que en aquel momento le visitaban, estalló una estruendosa ovación, con entusiastas vivas al Rey, a Maura y a Cierva.

Largo rato tuvo que permanecer en silencio el ministro, porque los vivas a Cierva y a los ministros honrados no le permitían hablar.

Al fin pudo hacerlo, y con frases sentidas, llenas de emoción, dijo a los funcionarios que no había hecho otra cosa que cumplir con su deber, después de estudiar serenamente las condiciones en que los funcionarios se encuentran.

Dijo que esta reforma significaba un sacrificio para la nación, pero que es aya seguro de que a él correspondían noblemente los funcionarios, redoblando el esfuerzo, sin olvidar que en el Ministerio de Hacienda está la base del resurgimiento nacional.

Tuvo frases inspiradísimas para decir lo mucho que España espera de la probidad y del patriotismo de los funcionarios.

Pidió a todos su concurso para la obra que se propone realizar, y ter-

NECROLOGICA

Ayer por la mañana entregó su alma a Dios en la vecina ciudad de la Laguna el respetable señor D. Tomás de la Guardia y Nava, padre de nuestro distinguido amigo D. Tomás de la Guardia y Herreros.

El finado, que era muy respetado y querido por sus relevantes méritos como caballero y como médico, había muy pocos días que había llegado de Madrid para fijar su residencia al lado de sus hijos.

Su entierro, verificado en la tarde de ayer, constituyó una verdadera manifestación de duelo, la que prueba el afecto y consideración en que se tiene en La Laguna a sus familiares.

Al enviar a éstos, y muy particularmente a su hijo D. Tomás, la expresión de nuestro más sincero pésame, pedimos a nuestros lectores una oración por el eterno descanso del alma del finado.

En el Hospital Civil

Con motivo de celebrar este Establecimiento la festividad de su patrona Nuestra Señora de los Desamparados, el lunes a las 10 se dirá una misa cantada en sufragio de las almas en la que oficiará el digno capellán don Simón Higuera.

A las doce y media serán obsequiados con un suculento almuerzo todos los asilados de dicho Establecimiento.

A las 3 novena a la Virgen en la que cantarán algunos cánticos acompañados del Organó y a las 4 habrá concierto musical por la Banda del mismo.

Información de Las Palmas

Ha empezado el derribo de la casa de la calle de Obispo Codina número 1, para terminar el ensanche de dicha vía.

El catedrático de aritmética, geometría y álgebra de esta escuela superior de Comercio don José Caño Morales, ha sido trasladado a la de Santander.

Hace pocos días en ocasión en que se hallaba visitando las baterías del Puerto de La Luz el capitán de artillería don Agustín Rius, el caballo que montaba se precipitó por una pendiente cerca de la batería de San Fernando, en terreno flojo, alcanzando en la cabeza uno de los cañones del caballo al Sr. Rius, quien sufrió, además, contusiones de alguna importancia.

En su viaje de Guba a esta Isla falleció de tuberculosis, siendo su cadáver sepultado en el mar, el apreciable joven don Conrado Bautista y Domínguez a cuya dolorida familia damos nuestro pésame.

Elecciones de Senadores

En el Palacio de este Excmo. Ayuntamiento se celebró ayer la elección de compromisarios que han de intervenir en la de Senadores fijada para el día 15 del actual.

Concurrieron 23 concejales y 52 mayores contribuyentes.

Después de constituida la mesa proptoria se procedió a la elección de compromisarios, resultando elegidos por mayoría de votos, los señores don Antonio Vivanco y Santillán, don Anselmo J. Benítez, don Manuel F. Feriá, don Jacinto Casariego y Ghirlanda, don Andrés Orozco y Batista y don Domingo Ayala y Barrera.

Según hemos dicho, la elección de Senadores tendrá lugar el próximo domingo 15 del actual, en la Diputación provincial.

La coalición liberal-conservadora apoyará la candidatura de los señores Izquierdo Velez y conde de Belascoain, reservándose el tercer puesto para el candidato que se designe por los políticos de Las Palmas.

La Biblioteca Reconquista

La Biblioteca Reconquista es la predilecta de los católicos. Primer volumen: VIDA HUMILDES POR LUIS LEON

Molinos harineros de "El Faro"

Nuevamente se ha abierto al público el molino harinero de "EL FARO" situado en la calle de Porlier, esquina a Castro, haciéndose toda clase de mofendas, incluso de raciones para ganado.

No olvidarse: Porlier, esquina a Castro

Ecos de Sociedad

Misas de requiem

Mañana lunes, a las ocho de la mañana (h. o.) se celebrará en la Iglesia del Pilar una misa de requiem en sufragio del alma de la señorita Rosa Rodríguez y García. (q. e. p. d.)

De viaje

Es probable que en el transatlántico "Ciudad de Cadiz", haga viaje para la Península a examinarse de la carrera de catastro, nuestro joven amigo, don Enrique Ramirez.

Veraneantes

Para su finca "Los Naranjos", en Guama, ha marchado el comerciante de esta plaza don Aureliano Martín y F. del Castillo, acompañado de su distinguida esposa.

También para La Laguna ha marchado de veraneo don José Vateárcel y Benítez de Lugo y su distinguida familia.

Boda distinguida

En Tacoronte ha contraído matrimonio con la distinguida señora doña Guadalupe Alfonso el funcionario del Banco de España don Manuel Fabro.

Estudiante

Ha regresado a Las Palmas después de obtener brillantes notas el estudiante de Náutica don Alfonso Reina.

También ha obtenido brillantes notas en la misma escuela el distinguido joven de la misma población don Alfonso B. Padrón.

Soldados de cuota

Han terminado el primer plazo del servicio militar nuestros buenos amigos don José Enrique Marrero Regalado, don Miguel Rizo y don José de Ponte y Codécido.

Transeunte

Hemos tenido el gusto de saludar a don Melchor Luz y Lima, alcalde del Puerto de la Cruz y a su hijo don Guillermo.

mejoría

En Barcelona, en donde se hallaba enfermo, ha experimentado una ligera mejoría, el oficial de ingenieros don José Navarro, hijo del Excmo. señor General de la Armada don Bernardo Navarro.

Estudiante aprovechado

Con notas de sobresaliente en las asignaturas de Física, Química y Botánica, y Matricula de Honor en la de Zoología, ha aprobado el preparatorio de ciencias en la Sección Universitaria de La Laguna, el aprovechado estudiante don Corvino Rodríguez López.

Reciba nuestra más efusiva enhorabuena.

Viajeros

De Las Palmas ha llegado a esta capital, el acreditado comerciante de aquella plaza, don Santiago Melián.

También ha regresado de aquella isla, el joven estudiante, don Emilio Marrero Padilla.

El Tren de la vida

POR CURRO VARGAS

De venta en la Librería Católica

Notas municipales

La Alcaldía

Ayer se dió de baja en su cargo el alcalde Sr. Mandillo, sustituyéndole interinamente el primer teniente alcalde Sr. Rumeu y García.

Hospital clausurado

Ha sido nuevamente clausurado el Hospital municipal de Aislamiento por haber sido dados de alta los últimos enfermos ingresados en él.

La jornada del trabajo

La Alcaldía ha publicado un bando fijando la jornada máxima de ocho horas para los oficios del ramo de construcción.

Las comunicaciones marítimas

El Sr. Alcalde, secundando las gestiones del Sr. Gobernador civil, se ha dirigido telegráficamente al Ministro de Fomento y al Director general de Comunicaciones en solicitud de que sean nuevamente restablecidos los itinerarios de correos entre las islas y la Península, ya que en la terminación de la guerra europea han en parte desaparecido las causas que motivaron la modificación de dichos itinerarios.

Señora extranjera

conocimiento del inglés y español de su ocupación en familia para educación y enseñanza o negocio. Dirigirse por carta a las iniciales M. R. en esta redacción.

Para la temporada de verano

se alquila la parte alta de una casa en sitio céntrico de La Laguna. Tiene instalación de luz eléctrica y agua a presión. Informarán en esta imprenta.

Notas marítimas

El «Viera y Clavijo»

El vapor español «Viera y Clavijo» entró ayer procedente de Arrecife, Puerto Cabras y Las Palmas, con carga general para este puerto.

El «Cassiopeo»

Entró procedente de Santa Cruz de la Palma el buque de guerra francés «Cassiopeo» consignado a su consúl Sr. Clavería.

El «Guanche»

Procedente de Las Palmas entró ayer en nuestro puerto el vapor español «Guanche», en lastre, consignado a Fyffos.

Pescado

Con un cargamento para esta plaza, de pescado, entró ayer en nuestro puerto procedente de Las Palmas el palibot «Aventura».

Carga general

Con carga general para el comercio de esta plaza entraron ayer los pailebot «Ferdina Concepción» y «Faustino», procedente de Las Palmas y V. Santiago, respectivamente.

TELEGRAFIA SIN HILOS.—Se vende una estación completa para vapores sistema Telefunken. Dirigirse a don Arturo Delgado, Marina 3, entresuelo.

NOTICIAS

Por el Puerto de Valencia se han exportado con destino a Canarias durante el mes de Febrero del corriente las siguientes mercancías:

Mármoles aserrados y labrados 656 kilos, cal viva 180, cristal y vidrio 575, leña ordinaria 8 252, caahuetes 8 588, colores en polvo o terón 300, azufre 24 348, sulfato de sosa, 4 500, otros productos químicos 25 430, jabón común 3 000, ceras en velas 160, tejidos de algodón 115, sacos vacíos 3 352, libros impresos 25 papel 37 025, muebles 32 316, cueros y pieles sin curtir 5 317, suela 141, talabartería 130, guitarras 82 instrumentos de ciencia y arte 63, arroz 208. 175, harina 230 313, harina no de trigo 4 425, judas secas 1 497, lentejas 693, patatas 5 130, legumbres 800, amendra o pipa 198, aceite de oliva 475, vino tinto ordinario 106 192, paja y otros forrajes 10 133, pasta para sopas 1 200 y pipería armada 9 480.

En la ciudad de Los Llanos (Palma) quedará instalado brevemente el alumbrado eléctrico.

Por la iniciativa de varias personas caritativas y contando con los recursos del vecindario se ha establecido en Arrecife de Lanzarote una Cocina económica a la que acuden diariamente muchas familias necesitadas.

Esta tarde se celebrará en el Puerto de la Cruz una importante lucha entre los partidos de La Laguna y dicho Puerto.

En la Habana falleció el capitán inspector de la Transatlántica Española don Daniel Llofriu que había mandado algunos buques de la expresada compañía.

En 1906 estuvo en Canarias como capitán del vapor «Alfonso XIII» en el que hizo viaje desde la Península y en su visita a Canarias, S. M. el Rey don Alfonso.

Por la Superioridad se dispone que las escuelas vacantes en poblaciones de 1.000 o más habitantes se provean interinamente en opositores aprobados, y a falta de éstos, en interinos residentes en cada provincia con derecho reconocido a la propiedad.

En Telde y en Arucas, con motivo de la terminación de la guerra y de los excelentes precios que han alcanzado las frutas para la exportación, se organizarán animadas fiestas en honor de San Juan Bautista, patrono de ambas ciudades.

Durante los días 12 y 13 del actual celebráranse fiestas en la villa de Santa Brígida en honor de San Antonio.

Además de los actos religiosos habrá otros de carácter popular. La feria se anunció que estará muy concurrida.

El Ministro de Fomento publica en la Gaceta la distribución entre las provincias de 43 millones de pesetas destinadas a subvencionar la construcción de los caminos vecinales y puentes, en cuya distribución corresponde a Canarias 1.828.400 pesetas.

De la Parroquia de Tegueste ha sido trasladado a la de Taganana, nuestro distinguido amigo el sacerdote don Carlos Delgado y Delgado.

Le ha sido concedida la gran cruz de San Hermenegildo, al general de Brigada, don Felino Aguilar.

Por la Superioridad se ha dispuesto que a los señores que posean el título de licenciado en Derecho se les conceda validez académica, a más de la conmutación de asignaturas del Bachillerato las que se indican a continuación para la carrera mercantil.

Legislación mercantil española primero y segundo curso; Legislación mercantil comparada, Economía política y Administración Económica.

NUESTRA INFORMACION

De la Agencia Prensa Asociada

PENINSULA

Reunión de los conservadores

Madrid, 7-20.

En el domicilio del señor Dato se reunieron los ex-ministros conservadores tomando algunos acuerdos.

Nota oficiosa

A la salida facilitaron a los periodistas una nota oficiosa en la que, entre otras cosas, ratifican la nota de 4 de Mayo declarando el partido con su propia personalidad, aunque movido por elevado patriotismo, se halla dispuesto a cooperar a la obra parlamentaria del Gobierno del señor Maura y a cuantas medidas legislativas considere necesarias, sin excluir todas aquellas que no oponiéndose a los fines del partido juzguen de interés y convenientes al desenvolvimiento nacional, siendo su apoyo tanto más sincero y desinteresado, cuanto más apartado esté de toda participación en los cargos públicos parlamentarios.

Se aplaza

Para mañana ha sido aplazada la reunión de los ex-ministros conservadores.

Real orden

La Gaceta inserta una Real orden del Ministerio de Abastecimientos, dictando reglas encaminadas a auxiliar las iniciativas particulares que se relacionen con la importación de trigo americano, siempre que con ello no se entorpezca la acción del Gobierno, referente a dejar asegurado el abastecimiento general de la nacional.

Entusiasmo que decae

A causa del aplazamiento de la reunión de los ex-ministros conservadores, el entusiasmo que a algunos de ellos animaba, ha decaído.

Dato, e fermo

El señor Dato, al regreso del entierro del señor González Besada, sintiéndose indispuerto, se ha visto hoy obligado a guardar cama.

Exposición

El lunes o martes próximo se inaugurará en el Teatro Real la exposición de objetos confeccionados por los prisioneros de guerra franceses.

Se pierden las cosechas

Madrid, 6-24. En Ferreruela una tremenda granizada ha arrasado con las cosechas.

Idea criminal

En Sanlúcar de Barrameda el sujeto Nicolás Rodríguez roció con petróleo el escenario del Teatro Reina Victoria, dándole luego fuego.

Rápida extinción

Gracias a la precisión con que se acudió, el fuego fué extinguido inmediatamente, no habiéndose quemado sino las decoraciones del palco escénico, sin que tuvieran que lamentarse desgracias personales.

A la cárcel

El criminal fué detenido inmediatamente y conducido a la cárcel.

Los tradicionalistas

La minoría tradicionalista separada de D. Jaime se compondrá de 8 diputados.

La huelga de metalúrgicos

Ha empeorado la huelga de metalúrgicos de esta Corte, habiéndose visto en la necesidad algunos patronos de cerrar sus fábricas, ante la actitud adoptada por los obreros.

Reunión

Esta noche se reunieron en la Casa del Pueblo algunas federaciones con el objeto de tomar acuerdos.

Temores

Se teme que sobrevenga una huelga general en Madrid.

Sa vejada

En Pamplona, un alumno del Instituto, despedido por habersele suspendido en los exámenes, disparó tres tiros de revólver contra el director, hiriéndole levemente. Inmediatamente fué detenido el autor de la agresión.

Consagración de un Obispo

El Nuncio de S. S. ha llegado a Barcelona, donde consagrará al Obispo de Avila.

Se levanta el estado de guerra

En la ciudad condal se ha levantado el estado de guerra.

Seccion religiosa

Santos de hoy, día 8 Pascua de Pentecostés o Venida del Espíritu Santo sobre los Apóstoles, San Heracleo, obispo, y San Victoriano.

Indulgencia de la Bula

Santos de mañana día 9 Santos Primo y Feliciano mártires.

Indulgencia de la Bula

CULTOS PARA MAÑANA Parroquia Matriz.—A las 8 misa rezada por encargo de Doña Elena Tavio; a las 8 y media misa cantada por encargo de M. Arbelo.

Parroquia de San Francisco.—Misa rezada a San Antonio de Padua; a las 9 misa rezada; a las 6 y media de la tarde, el rosario; letanía rezados por distinguidos señores; novena a San Antonio de Padua responsorial al Santo Taurmaturo con oración final.

Iglesia del Pilar.—Misas rezadas a las 6 y media a las 8, y a las 9; a las 7 de la tarde, exposición del Santísimo Sacramento Visita, el rosario, y letanía rezados, bendición y reserva de S. D. M., terminando la Hora Santa de este día.

Capilla de las Religiosas de la Asunción.—Misa rezada con exposición del Santísimo Sacramento; a las 6 y media a las 5 y media de la tarde, bendición y reserva de S. D. M.

Capilla de las Siervas de María.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Asilo de Mendigos.—Misa rezada a las 6 y media. Capilla del Hospital de niños.—Misa rezada de 5 y media a 6, a intención de las personas que la deseen.

La misa y oficios divinos de mañana son del 2.º día de Pascua de Pentecostés, con rito doble, de 1.ª clase, color encarnado.

DE MUSICA

BANDA MILITAR

Programa de las obras musicales que ejecutará la citada banda en la Plaza del Príncipe, de 11 y media a 1 y media del día de hoy.

Primera parte

«Dance», pasodoble; Lope. «Ester», polka; Joaquín Pérez. «La Siega», vals bostón; Sontuyo.

Segunda parte

«La Buena Sombra», fantasía; Brill. «La Princesa Encantada»; Langlois. «Juanito Terremoto», marcha española, (1.ª vez); N. García.

SE VENDE una hermosa casa de dos pisos con todos los adelantos modernos y en sitio céntrico de esta Capital. Darán razón en esta imprenta.

Banco Vitalicio de España

Compañía Anónima de Seguros

Capital Social. Ptas. 15.000.000,00 Capital desembolsado. 3.750.000,00 Reservas en 31 diciembre de 1918 comprendidos los reaseguros. 45.274.078,96 Pagado a los asegurados hasta 31 diciembre de 1918. 34.915.551,27

Esta Sociedad se dedica especialmente a constituir capitales pagaderos a la muerte del asegurado o a un plazo determinado para el cumplimiento de obligaciones, formación de dotes, redención de rentas y demás combinaciones análogas, rentas vitalicias inmediatas o diferidas y compra de usufructos y nudas propiedades.

Representaciones en toda España. Domicilio social: Rambla Cataluña, 18 y Cortes, 603 - Barcelona. Delegado en Santa Cruz de Tenerife Viuda e hijos de Juan La-Roche.

Para informes dirigirse al Inspector Emilio Mandillo.—Alfonso XIII 82.

Francisco Hernández Maffiotte Agente de Seguros en los ramos Incendios, Marítimos, Vida, Accidentes (individuales y colectivos), De Ahorro a Capital diferido, Rentas vitalicias y Dotes para niños. Teléfono núm. 303

Música: Se hallan a la

venta en la Librería y Tipografía Católica las siguientes piezas: «Cantos Canarios», por Teobaldo Power. «Folias Canarias». «Lo que me dicen tus ojos», Vals, por J. Reyes Bartlet. «Folias», por J. A. Martra. «La Mujer divorciada», opereta, por Leo Fall. «Los Payasos», paga-calle, por J. Hernández Sánchez. «Tanganillo», por Teobaldo Power. «Sotanos», por J. Hernández Sánchez. «Babilon», por J. Hernández Sánchez. «Gayott», por Ugo Paganí. «Obras Religiosas», por varios autores. «Andaluces», (album de canto), por I. Hernández. «Violetas», pasodoble, por R. Marrero Padilla. Además de las obras anteriormente mencionadas se vende la revista más barata que hasta hoy se ha publicado, la que contiene preciosas obras musicales, de los más célebres autores. Esta es «Mundial Música»